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Kliešte  
SÚ TAKMER VŠADE  

A AKTÍVNE SÚ AJ V ZIME

Kliešte sú čoraz aktívnejšie a vďaka zmene klímy sa rozširuje aj areál ich výskytu. Tím okolo 
VERONIKY RUSŇÁKOVEJ TARAGEĽOVEJ z Ústavu zoológie SAV preto spustil projekt InfoKliešť, 
do ktorého zapojili aj verejnosť. Vedci a vedkyne takto získajú cenné údaje o výskyte kliešťov, 

ich aktivite a druhoch po celom Slovensku. Pomáha im pri tom aj umelá inteligencia.

„Našli ste kliešťa? Pošlite nám fotku a miesto nálezu.“ 
Takto znie výzva vášho tímu na stránke Infokliešť.sk, 
prostredníctvom ktorej sa môže od júna verejnosť 
zapojiť do mapovania výskytu kliešťov na Slovensku. 
Aký je hlavný cieľ projektu?

Projekt vznikol preto, aby sme preštudovali aktuálny vý-
skyt a sezónnu aktivitu kliešťov pod vplyvom globálnych 
zmien. Preto sme sa rozhodli prepojiť vedeckú prácu 
s verejnosťou, aby sme zmapovali kliešte na čo najväčšej 
ploche Slovenska. My budeme poskytovať ľuďom infor-
mácie a ľudia budú pomáhať vedcom. 

Vytvorili sme stránku www.infokliest.sk, prostredníc-
tvom ktorej môžu ľudia cez jednoduchý formulár nahlá-
siť kliešťa a poslať jeho fotografiu. Sú tam tiež uverejne-
né základné informácie o kliešťoch a nimi prenášaných 
pôvodcoch ochorení. Ľudia sa môžu takisto dozvedieť 
viac o prevencii, o tom, ako si kliešťa vybrať, alebo o oč-
kovaní proti kliešťovej encefalitíde. 

Nedávno sme na stránku pridali aj „kliešťový kalendár“ 
alebo „semafor“, ako ho pracovne označujeme, ktorý 
informuje, kedy je aktivita kliešťov najvyššia, teda kedy 
máme byť najviac obozretní. Napríklad minulý rok bolo 
najviac kliešťov v apríli, tento rok v máji.

Dôležitú úlohu v tomto výskume zohráva umelá 
inteligencia, preto na projekte spolupracuje 
s Ústavom zoológie SAV aj Ústav informatiky SAV. Ako 
došlo k tomuto prepojeniu?

Počas písania cieľov projektu nám napadlo, že by sme 
mohli vytvoriť aplikáciu, ktorá pomôže ľuďom s klieš-

ťami. Veľakrát sa nám totiž stalo, že nám ľudia poslali 
„kliešte“, ale v skutočnosti to bolo niečo iné. Primár-
ne sme teda chceli dosiahnuť, aby aplikácia potvrdila 
používateľovi, že to, čo našiel, je skutočne kliešť. Lenže 
my sme zoológovia, niektorí veterinári, parazitológovia, 
takže sme prizvali na pomoc kolegov z Ústavu informati-
ky SAV a oni súhlasili. Mobilná aplikácia je zatiaľ v štádiu 
testovania, ale dovolím si povedať, že táto spolupráca už 
teraz prináša prvé ovocie.

Na čo všetko budete môcť využiť dáta od ľudí?

V prvom rade vieme sledovať sezónnu aktivitu kliešťov, 
ktorá sa mení spolu s klimatickými zmenami. Zaujíma 
nás aj aktuálne rozšírenie kliešťa druhu pijak lužný (Der-
macentor reticulatus), ktorého areál sa citeľne rozširuje 
a ktorý je aktívny aj v chladnom období, dokonca veľmi 
dobre znáša záplavy. 

Ako som už spomínala, fotografie kliešťov slúžia tiež na 
tréning AI, aby aplikácia neskôr dokázala rozlíšiť kliešte 
a určiť ich aspoň do rodu. Takisto ak napríklad niekto 
zistí, že jeho psík mal na sebe pijaka lužného, dostane 
informáciu o riziku infekcie parazitárnym ochorením 
babezióza. 

Za pomerne krátky čas nám prišlo množstvo hlásení 
kliešťa, za čo sa chceme ľuďom poďakovať. Touto cestou 
by som ich tiež chcela poprosiť, aby nezabúdali priložiť 
fotografiu. Tiež prosíme o trpezlivosť, intenzívne pracu-
jeme na dopĺňaní údajov do mapy a vylepšovaní webo-
vej stránky www.infokliest.sk. Všetky hlásenia eviduje-
me a postupne zapracujeme do mapy.  

Zo zaslanej vzorky alebo fotografie možno určiť 
vývinové štádium kliešťa. Dá sa zistiť, či ide o larvu, 
nymfu alebo dospelého jedinca. Je aj toto pre vás 
dôležitá informácia a ak áno, prečo?

Napríklad samička kliešťa v sebe môže mať viacero pato-
génov – ako larva mohla získať cicaním na hostiteľovi bo-
rélie, ako nymfa z iného hostiteľa zase rickettsie, pričom 
patogény naďalej ostávajú v kliešťovi. Niektoré z pato-
génov sa prenášajú aj transovariálne, teda z infikovanej 
samičky na larvy. Napríklad pri boréliách ide o veľmi 
nízke percento, keď sa infekcia prenáša na potomstvo, 
takže ak nám ľudia zašlú larvu, upokojíme ich, že šanca 
nákazy je minimálna.

Okrem externých dát, samozrejme, čerpáte veľa 
z terénneho výskumu kliešťov. Aké metodiky 
využívate?

Áno, robíme pravidelné mesačné zbery kliešťov na 
10 lokalitách v Bratislave. Kliešte zbierame pomocou 
metódy vlajkovania, keď po vegetácii ťaháme kus látky 

Mgr. VERONIKA 
RUSŇÁKOVÁ 

TARAGEĽOVÁ, PhD. 

Študovala všeobecnú biológiu 
so zameraním na zoológiu na 

Prírodovedeckej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave. V súčasnosti je 
vedúcou oddelenia medicínskej zoológie 

na Ústave zoológie SAV. Špecializuje 
sa na výskyt kliešťami prenášaných 

patogénov a ich rezervoárových hostiteľov 
na Slovensku a tiež ich molekulárnou 

charakterizáciou a presnou diagnostikou. 

http://www.infokliest.sk
http://www.infokliest.sk
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POPIS FOTOGRAFIÍ ZĽAVA: 

1/ 
Pijak lužný v kliešťovej 

záhradke na paličke, ktorá 
imituje vegetáciu. S prednými 

nohami vo vzduchu je kliešť 
pripravený zachytiť sa 

o náhodného hostiteľa. 

2/
 Jedna z troch lokalít 

v Bratislave, kde vedci 
a vedkyne sledujú aktivitu 

kliešťov v kliešťových 
záhradkách. 

3/
 Na jašterici zelenej si 

kliešte vedia nájsť miesto na 
pricicanie v mäkkých častiach 

kože medzi šupinami.  

(1 x 1 m), na ktorú sa kliešte číhajúce na hostiteľa prichy-
tia. Okrem toho sledujeme aktivitu kliešťov v kliešťových 
záhradkách. V rámci ďalších projektov získavame kliešte 
aj z rôznych druhov zvierat – z hlodavcov, jašteríc či jež-
kov, ktoré sú hostiteľmi kliešťov a môžu byť rezervoármi 
pôvodcov ochorení, ako je napríklad borelióza. Zaují-
mavosťou je, že rezervoár patogénov neochorie a slúži 
doslova ako nádoba, v ktorej cirkuluje patogén a kliešte 
ho odtiaľ prenášajú na iných hostiteľov.

Spomínate kliešťovú záhradku – ako vyzerá a akým 
spôsobom sú kliešte zabezpečené pred únikom do 
okolia?

Metodiku kliešťovej záhradky sme prebrali od kolegov 
z Nemecka. Pozostáva z antikorového rámu vo veľkosti 
jedného metra. Je umiestnený v prirodzenom prostre-
dí – v lese a ošetrený vrstvou fluónu, ktorá bráni úniku 
kliešťov. Ohraničená oblasť je vystlaná približne 10 cm 
hrubou vrstvou listovej podstielky – hrabanky, ktorá 
poskytuje neaktívnym kliešťom vlhkú mikroklímu a úto-
čisko. Na ploche vymedzenej rámom je umiestnený ešte 
drevený rám s pletivom, ktorý je uložený na hrabanke. 
Na tejto ploche sú vertikálne rozmiestnené drevené 
paličky zapichnuté do zeme v mriežke 6 x 8 cm, paličky 
sú vysoké 60 cm.

Do každej záhradky sme vypustili známy počet kliešťov. 
Paličky slúžia ako imitácia vegetácie, na ktorú kliešte 
vyliezajú v čase, keď sú pre ne optimálne podmienky. 

Záhradky máme umiestnené na troch lokalitách v Bra-
tislave a sledujeme v nich aktivitu kliešťa obyčajného 
a pijaka lužného.

InfoKliešť je súčasťou projektu InfoTick (angl. tick 
= kliešť) a bude prebiehať do roku 2027. Aj keď 
stránka Infokliešť.sk bola spustená len nedávno, aké 
poznatky zatiaľ projekt priniesol?

Pravidelné zbery kliešťov sme začali robiť už v júni 2023, 
v tomto roku sme nainštalovali prvé záhradky. Zatiaľ 
nám výsledky ukázali, že dochádza k predĺženiu sezón-
nej aktivity kliešťov, sú aktívne aj počas teplej zimy. Aj 
keď ich nebolo veľa, nazbierali sme ich aj v decembri, aj 
januári.

Koľko kliešťov už projekt od verejnosti zachytil a kde 
sa nachádzajú zatiaľ najproblematickejšie lokality na 
Slovensku? Podľa súčasnej mapy výskytu kliešťov na 
stránke Infokliešť.sk to najhoršie vyzerá v Bratislave. 
Ako si to vysvetľujete?

Zatiaľ sme dostali vyše 600 hlásení plus od roku 2023 
nám ľudia poslali okolo 500 kliešťov na vyšetrenie. 
Hlásenia zatiaľ nie sú zahrnuté v mape na stránke, 
kolegovia z Ústavu informatiky SAV na tom však pracu-
jú. Momentálne na mape vidieť iba kliešte, ktoré nám 
ľudia poslali alebo osobne priniesli na ústav, a takisto 
sú na mape znázornené naše pravidelné zbery kliešťov 
v Bratislave. Preto je najviac hlásení z Bratislavy. Kliešť 

obyčajný sa však vyskytuje na celom Slovensku a tento 
rok je ich naozaj veľmi veľa, prispela k tomu pravdepo-
dobne teplá zima. Veľa ľudí nám hlási výskyt kliešťov aj 
v záhradách.

Na Slovensku žije v súčasnosti už viac než 20 druhov 
kliešťov. Je to ale kliešť obyčajný, ktorý je najrozšíre-
nejší a zároveň prenáša najširšie spektrum ochorení 
na človeka. Očakávate, že InfoKliešť môže priniesť 
prekvapivé dáta aj o iných druhoch kliešťov?

Áno. Už máme záznamy o druhoch, ktoré sa na Sloven-
sku doteraz nevyskytovali. Jedným z cieľov projektu je 
sledovanie nepôvodných druhov kliešťov pochádzajú-
cich z teplejších južných oblastí, ktoré sa objavujú už 
aj u nás. Ide napríklad o druh Rhipicephalus sanguineus 
(kliešť psí) alebo Hyalomma marginatum, ktoré prená-
šajú viacerých pôvodcov ochorení. Tieto druhy sa čoraz 
častejšie objavujú už aj v strednej Európe. Prichádzajú 
k nám vďaka migrujúcim vtákom, ale prinášame si ich 
aj ako turisti. Práve zapojenie verejnosti nám môže po-
môcť aj v tomto bode výskumu. 

Čo sa týka kliešťovej encefalitídy alebo borélií, do 
akej miery sa na Slovensku vyskytujú tieto patogény?
 
Kliešťová encefalitída sa vyskytuje ohniskovo a jej 
hlavným rezervoárom sú hlodavce. Naopak, borélie sú 
všade, kde sú kliešte. Nie všade je ale rovnaký podiel 
infikovaných kliešťov. Napríklad v areáli SAV na Patrónke 
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ide len o 6 % kliešťov, no v Malackách alebo na Martin-
ských holiach sme mali aj 40 % výskyt pozitívnych klieš-
ťov. Do veľkej miery to teda závisí od skladby hostiteľov 
v danej lokalite. Len pre zaujímavosť – čo sa týka borélií, 
imunitný systém srnčej a jelenej zveri má schopnosť 
eliminovať tieto baktérie, takže kliešte, ktoré cicajú na 
týchto zvieratách, nebývajú infikované boréliami.

Budú súčasťou kliešťovej aplikácie aj informácie 
o lokalitách so zvýšeným výskytom infikovaných 
kliešťov?

Áno, zatiaľ dokážeme mapovať len lokality v Bratislave, 
časom budú dostupné aj údaje z iných miest na Sloven-
sku, napríklad percento kliešťov nakazených boréliami.

Ústav zoológie SAV ponúka možnosť vyšetrenia 
kliešťa na patogény ako borélie, anaplazmy, rickett-
sie a babézie, pripravujte tiež možnosť vyšetrenia 
na prítomnosť kliešťovej encefalitídy. Ľudia sú často 
vystrašení, ak im príde pozitívny výsledok. Tieto 
ochorenia však môžu prebiehať aj bezpríznakovo. 
Čo by ste poradili ľuďom, ktorí dostanú pozitívny 
výsledok z testu?  

Vždy upozorňujeme, že ak je kliešť infikovaný, nezna-
mená to automaticky, že sa nakazili. Táto informácia 
pomôže v prípade, ak má človek po niekoľkých týž-
dňoch príznaky podobné chrípke ako bolesť hlavy, 
kĺbov, zvýšenú teplotu, nadmerné potenie a i. Vtedy je 
potrebné ísť k lekárovi a podať mu informáciu o pozitív-
nom kliešťovi. Lekári vedia, ako ďalej postupovať. Ľudia 
by sa však nemali začať vyhýbať lesom. 

Aby si človek užil pobyt v prírode – čo by ste v rámci 
prevencie poradili ľuďom pri návšteve lesa, parku?

Treba používať repelenty a obliecť si dlhé nohavice. Po 
príchode domov sa treba dobre prezrieť, dokonca aj 
pokožku hlavy. Oblečenie je dobré zavesiť na balkón, 
ideálne na priame slnko alebo odložiť ho na pár hodín 
do mrazničky. Kliešte totiž znesú pranie aj pri vyšších 
teplotách, ale zle znášajú teplo a sucho. Takisto pozor na 
doma namiešané repelenty z éterických olejov, pretože 
ich účinok trvá len krátko. A v neposlednom rade existuje 
účinné očkovanie proti kliešťovej encefalitíde.

Kliešťami sa zaoberáte už niekoľko rokov. Ako ich 
vnímate?

Heslom nášho tímu je: Nebojte sa kliešťov! Nadchýna 
nás, akú úžasnú životnú stratégiu majú kliešte aj pato-
gény. Všetko tu do seba dokonale zapadá. Dokážu využiť 
všetky zmeny vo svoj prospech a vždy si nájdu cestičku, 
ako si vylepšiť život. 

Text: Stanislava Longauerová
Foto: Matej Pok, Y. M. Didyk, V. Rusňáková Tarageľová

Viac informácií o projekte 
InfoKliešť nájdete okrem 
stránky www.infokliest.sk aj 
na Instagrame a Facebooku.

Veronika Rusňáková 
Tarageľová po tlačovej 

konferencii usporiadanej 
k spusteniu projektu 

InfoKliešť.

Jedinečné rozhovory s vedcami a vedkyňami Slovenskej akadémie vied môžete odteraz sledovať 
aj cez YouTube SAV. Spolu s moderátorkou Monikou Tinákovou a moderátorom Petrom Boháčom 

prajeme príjemné chvíle s vedou.

Vedecký podcast SAV nájdete na všetkých streamovacích platformách 
ako Apple Podcasts alebo Spotify. Nové rozhovory si môžete pozrieť už aj na 
YouTube SAV.

VEDECKÝ PODCAST 
SLOVENSKEJ AKÉMIE VIED 

Nie každý cukor je na zjedenie  	

#89
Alena Holazová  

32 min

Vedeli ste, že naše bunky medzi sebou komunikujú vlastným jazykom? Volá sa 
glykokód a skrýva v sebe dôležité informácie o zdraví. Zmeny v tomto „slad-
kom jazyku“ dokážu upozorniť na prichádzajúce ochorenie skôr, než sa objavia 
prvé príznaky. O zmenách glykokódu rozhoduje nielen choroba, ale aj náš vek, 
strava, stres či pohlavie. Pozvanie Petra Boháča do podcastu prijala vedkyňa 
Alena Holazová z Chemického ústavu SAV, ktorá glykokód skúma a verí, že raz 
bude súčasťou bežných preventívnych prehliadok – podobne ako krvný obraz. 
Výskum si však vyžaduje obrovské množstvo vzoriek a medzinárodnú spolu-
prácu.	

Planéta si poradí, ľudstvo možno nie   	

#90
Pavol Siman 

33 min

Na verejnom nahrávaní podcastu v rámci popularizačného podujatia My Sme 
SAV bol hosťom Petra Boháča geológ a geochemik Pavol Siman z Ústavu vied 
o Zemi SAV. Ten okrem iného vysvetlil, ako v hlbinách Zeme vznikajú horniny, 
prečo je Slovensko geologickým unikátom, a opísal tiež pozoruhodný nález – 
jeden z najstarších minerálov v Európe – zirkón starý 3,3 miliardy rokov. Ako 
vedec, ktorý študuje geologickú históriu planéty, upozornil aj na to, že dnešné 
tempo zmien je bezprecedentné a zatiaľ čo príroda mala v minulosti milióny 
rokov, aby si poradila s výkyvmi, dnes má len desaťročia. A to už nie je v súla-
de s prirodzeným kolobehom.	

Spoločnosť potrebuje viac altruizmu  	

#91
Matej Lorko 

30 min

V epizóde venovanej altruizmu, solidarite a otázkam, ako a podľa čoho sa roz-
hodujeme pri pomoci iným, prijal pozvanie Moniky Tinákovej behaviorálny 
ekonóm Matej Lorko z Ústavu experimentálnej psychológie Centra spoločen-
ských a psychologických vied SAV. Behaviorálna ekonómia podľa neho spája 
psychológiu, sociológiu a ekonómiu a hľadá odpovede tam, kde klasická ekonó-
mia zlyháva. Doktor Lorko v podcaste tiež prezradil, ako sa dá skúmať pomoc 
v laboratórnych podmienkach a prečo je dôležité pochopiť aj motívy tých, ktorí 
sa pre pomoc v danom prípade nerozhodnú. Hovoril aj o krehkosti demokra-
cie, o polarizácii spoločnosti a o tom, čo spôsobuje pasivita jednotlivcov. 	

http://www.infokliest.sk
http://www.infokliest.sk
https://www.instagram.com/infokliest/
https://www.facebook.com/people/%C3%9Astav-zool%C3%B3gie-SAV/100093801335934/
https://www.youtube.com/SlovenskaAkademiaVied
https://otvorenaakademia.sav.sk/category/vedecky-podcast-sav/
https://podcasts.apple.com/sk/podcast/vedeck%C3%BD-podcast-sav/id1530725008
https://open.spotify.com/show/4gldLi45zzI1NSA1SQvOTV
https://www.youtube.com/playlist?list=PLnoxuocIGZfQrvgldqf0ubTIjs5PdBpaj
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„Slovenská akadémia vied stojí na špičkových výkonoch jed-
notlivcov či kolektívov, ktoré sme dnes ocenili. Udelili sme aj 
vysoké vyznamenania členom bývalého Predsedníctva SAV 
a dlhoročnému predsedovi, pričom tieto vyznamenania sú 
nielen za vedeckú činnosť, ale aj za prínos v oblasti ma-
nažmentu vedy a riadenia SAV. Všetkým oceneným srdečne 
gratulujem,“ uviedol Martin Venhart, predseda SAV.

Ceny SAV za výsledky vedeckovýskumnej práce 
získali:

Pracovný tím Centra biológie rastlín a biodiverzity SAV 
pod vedením Mgr. Maksyma Danchenka, PhD., v zlo-
žení Mgr. Olha Lakhneko, PhD., Mgr. Maryna Kryvo-
khyzha, PhD., a MSc. Shubhi Mishra za vedeckú prácu 
Pokročilý výskum stresu rastlín.

Prof. Elena Marushiaková a prof. Veselin Popov 
z Ústavu etnológie a sociálnej antropológie SAV za publi-
káciu Stalin vs. Gypsies – Roma and Political Repressions in 
the USSR.

Barbora Buzássyová, PhD., z Historického ústavu SAV 
za vedeckú monografiu The Eastern Bloc and Sub-Saha-
ran Africa – Czechoslovakia, UNESCO and Development Aid 
from the 1960s and Beyond.

Cena SAV pre mladých vedeckých pracovníkov:

Mgr. Oliver Zajac, PhD., z Historického ústavu SAV 
za monografiu Hôtel Lambert and the Austrian Empire, 
1831–1846: The Political Discourse and Activities of Adam 
Jerzy Czartoryski.

Cena SAV za výsledky medzinárodnej vedecko- 
- technickej spolupráce:

Kolektív pracovníkov oddelenia biofyziky Ústavu expe-
rimentálnej fyziky SAV v zložení: RNDr. Ing. Katarína 
Šipošová, PhD., MUDr. Andrey Musatov, DrSc., RNDr. 
Ivana Garčárová a Dagmar Sedláková za súbor prác 
Vzájomná súhra oxidačného stresu a amyloidogenézy pro-
teínov: využitie sily nanočastíc.

Osobnosti vedy    
SI PREVZALI CENY SAV

Ceny SAV sú tou najvyššou formou ocenenia tvorivej činnosti našich vedkýň a vedcov. Slovenská 
akadémia vied ich udeľuje každoročne za výsledky vedeckovýskumnej práce, za popularizáciu 

vedy a udeľuje aj cenu za výnimočnú medzinárodnú spoluprácu či cenu pre mladú vedeckú 
osobnosť. Počas slávnostného oceňovania v Kongresovom centre SAV na Smolenickom zámku 

boli 17. júna odovzdané aj vyznamenania výnimočným osobnostiam vedy.
Cena SAV za popularizáciu vedy a spoločenské 
aplikácie vedy:

Ing. Michal Danko, PhD., z Ústavu hydrológie SAV za po-
pularizáciu hydrológie a vodného hospodárstva najmä 
v slovenských masovokomunikačných prostriedkoch.

Mgr. Patrícia Fogelová, PhD., zo Spoločenskovedného 
ústavu Centra spoločenských a psychologických vied 
SAV za sériu prednášok, rozhovorov a diskusií k proble-
matike totalitných režimov, pamäti a verejného priesto-
ru.

Prof. PhDr. Oľga Zápotočná, CSc., Mgr. Kamila Urban, 
PhD., a doc. PhDr. Zuzana Jančík Petrová, PhD., z Ústa-
vu výskumu sociálnej komunikácie SAV za projekt Straté-
gie efektívneho čitateľského a informačného správania 
a ich skúmanie v kľúčových etapách vývinu gramotnosti.

Archeologický ústav SAV, doc. PhDr. Matej Ruttkay, 
CSc., PhDr. Jaroslava Ruttkayová a kol. za vybudovanie 
archeoparku s múzeom v obci Cífer, miestna časť Pác, 
v spolupráci s obcou Cífer, Ing. Marošom Saganom, 
PhD., Ing. arch. Katarínou Bacigálovou, Mgr. art. Da-
nielom Didom a kol. a s prof. doc. PhDr. Vladimírom 
Varsikom, CSc., z Trnavskej univerzity v Trnave. 

Cena SAV za popularizáciu vedy a spoločenské 
aplikácie vedy pre novinársku obec:

	■ Mgr. Zuzana Vitková, Denník N

Zlatá medaila SAV:

	■ prof. RNDr. Pavol Šajgalík, DrSc.                  
	■ prof. RNDr. Peter Samuely, DrSc.

Medaila SAV za podporu vedy:

	■ RNDr. Miroslav Tibor Morovics, CSc.
	■ Dr. Ing. František Simančík
	■ PhDr. Eva Kowalská, DrSc.
	■ PhDr. Peter Slavkovský, DrSc.

Za ocenené a ocenených sa prihovoril ďakovnou rečou 
Oliver Zajac z Historického ústavu SAV a slávnostným 
podujatím hudobne sprevádzal profesor Daniel 
Buranovský.

Spracovala: Monika Tináková
Foto: Matej Pok
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Spojila ich chémia
VO VEDE AJ V SÚKROMÍ

SAV nie je iba umelý priestor, kde vzniká veda a výskum. Je to živý organizmus, kde sa ľudia 
stretávajú a občas sa ich príbehy prepoja. Aj na začiatku tohto príbehu stáli odborné znalosti. 

Elektrochemička ANNA KITYK a chemik VILIAM PAVLÍK z Centra pre využitie pokročilých 
materiálov SAV sa spoznali na pôde akadémie, kde už dnes ako manželia niekoľko rokov robia 

excelentnú vedu a získavajú rôzne patenty. 

„Keď sa otvorili dvere kancelárie, stála v nich krásna 
žena,“ spomína anorganický chemik Viliam Pavlík zo SAV 
na prvé stretnutie s budúcou manželkou. Ukrajinská 
elektrochemička Anna Kityk práve začala spoznávať 
Ústav anorganickej chémie SAV, kde mala stráviť dvoj-
mesačnú stáž vďaka programu agentúry SAIA. Udialo 
sa tak na pozvanie vedca Niketana Patela, štipendistu 
z programu SASPRO 1. Vedeckú časť tohto podporného 
vedeckého programu zastrešoval na ústave ako superví-
zor práve doktor Pavlík. 

Bol rok 2018 a na ústave skúmali okrem iného vysoko-
teplotnú koróziu. Výskum si vyžadoval rozšírenie o elek-
trochemický experiment, ako odborníčku pozvali Annu 
Kityk. „Ocitla som sa v inej krajine, komunikovala som 
iba v angličtine a vedecký kolektív, na ktorý som bola 
zvyknutá, vystriedal medzinárodný tím. Navyše som sa 
musela rýchlo zorientovať,“ sumarizuje spätne náročné 
obdobie Anna Kityk, ktorá pomerne rýchlo začala spolu-
pracovať s Viliamom Pavlíkom. Napriek časovej tiesni bol 
ich projekt úspešný – na konci stál prvý spoločný článok 
vo vedeckom časopise. 

Vedecký výskum a vzťahy medzi ľuďmi prepája túžba 
po zvedavosti. Možno aj preto bol jedným z dôležitých 
momentov vo vzťahu Anny Kityk a Viliama Pavlíka výlet 
na Bratislavský hrad a Sandberg. Kolega Niketan Patel 
im v ten deň veľa rozprával o živote v Indii. Oboch to 
zaujalo, no zároveň si uvedomili, aké vzdialené je indické 
kultúrne prostredie a aké silné je prepojenie medzi Slo-
venskom a Ukrajinou. 

„V kontraste s indickou kultúrou sme napokon našli tú 
našu,“ myslí si Viliam Pavlík. Slováci a Ukrajinci rovnako 

vnímajú rodinu, vzťahy, veľa spoločného majú tiež v jazy-
ku či tradičnej kuchyni. „Viliama veľmi prekvapilo, že na 
Ukrajine máme viac než 100 druhov halušiek, dokonca 
celé oblasti, pre ktoré sú halušky top jedlo,“ vracia sa 
s úsmevom k spomienke Anna Kityk. 

Po skončení stáže sa Anna vrátila na Ukrajinu, no s Vi-
liamom pokračovali vo vedeckých konzultáciách a zva-
žovali ďalšie formy spolupráce medzi ich domovskými 
inštitúciami. 

O pár mesiacov pozvala Anna Viliama do Dnipra, kde pô-
sobila. „Veľmi som ocenila, že našiel odvahu prísť a mal 
chuť dozvedieť sa viac o mojej práci aj meste, v ktorom 
som žila,“ spomína Anna, ktorá mala v ukrajinskom 
Dnipre rozbehnutú úspešnú vedeckú kariéru a v dohľad-
nom čase sa mala stať riaditeľkou vedeckej inštitúcie 
zameranej na spoluprácu s industriálnymi partnermi. 
Viliam sa dokonca položartom spýtal Anninho šéfa, či 
pre neho nemá na univerzite miesto. „Keby povedal áno, 
vážne som uvažoval, že zostanem,“ priznáva.

Pred prvým krátkym pobytom v SAV nemala Anna 
v pláne meniť svoj život. Výskumný pobyt brala ako prí-
ležitosť vyjsť z komfortnej zóny a rozšíriť svoje vedecké 
možnosti. Chcela vidieť, ako fungujú vedecké inštitúcie 
v EÚ, a priniesť toto know-how do inštitúcie, v ktorej 
sa mala stať líderkou. Tento plán mal jediný problém – 
nerátal s láskou.

Aj keď nemala žiadne záruky, že na Slovensku jej uznajú 
predchádzajúce vedecké úspechy, Anna Kityk znova 
zažiadala o pokračovanie štipendijného programu na 
Slovensku a opäť uspela. „Na Ukrajine som bola líder-

doc. Mgr. ANNA KITYK, PhD.,
a Ing. VILIAM PAVLÍK, PhD.

doc. Mgr. ANNA KITYK, PhD., pôsobila na Ukrainian State University of Chemical Technology 
v ukrajinskom Dnipre. Je vedúcou skupiny pokročilého elektrochemického inžinierstva v Centre pre 
využitie pokročilých materiálov SAV (CEMEA SAV). Zameriava sa na ekologicky šetrnú elektrochémiu 

– predovšetkým na rozvoj hlboko eutektických rozpúšťadiel (DES) pri povrchovej úprave kovov, 
recykláciu batérií a tvorbu katalyzátorov pre produkciu vodíka.

Ing. VILIAM PAVLÍK, PhD., pôsobil v praxi, neskôr pracoval niekoľko rokov v Ústave anorganickej 
chémie SAV, kde sa špecializoval na vysokoteplotné korózie, superzliatiny, taveniny. V súčasnosti 
pôsobí v CEMEA SAV a jeho výskum je viac zameraný na elektrochemické experimenty. Venuje sa 

tiež popularizácii vedy. 
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kou veľkých národných projektov. Viedla som početný 
pracovný tím,  mala som za sebou viac než 10 rokov skú-
seností na univerzite, no ako ukrajinská vedkyňa som, 
prirodzene, nemala skúsenosti s vedením európskych 
projektov.“ 

Vďaka kvalitným publikáciám v medzinárodne reš-
pektovaných časopisoch si ale rýchlo získala dôveru 
medzinárodných posudzovateľov projektov, po prvých 
slovenských a medzinárodných patentoch presvedčila aj 
domácich odborníkov. 

Zhodou okolností sa krátko predtým v SAV začal rozbie-
hať projekt Centra pre využitie pokročilých materiálov 
SAV (CEMEA). Vzniklo s cieľom zvýšiť úroveň excelentné-
ho nezávislého výskumu a vývoja s dôrazom na multi-
disciplinárny výskum na pôde akadémie. V CEMEA sa 
v tom čase kreoval medzinárodný tím a Anna potvrdila 
svoje odborné skúsenosti aj tentoraz. 

Centrum je výnimočné tým, že funguje výlučne na zák-
lade získaných národných a medzinárodných projektov. 
Dnes je Anna Kityk v CEMEA koordinátorkou viacerých 
projektov a vedúcou skupiny pokročilého elektrochemic-
kého inžinierstva. Viesť vedecký tím nie je jednoduché, 
no ako sama tvrdí, „skutočné líderstvo nie je o ovládaní 
kolektívu, práve naopak – líder sa obetuje, aby sa mal 
celý tím dobre“. 

Anna Kityk je aktívnou žiadateľkou aj riešiteľkou projek-
tov – získala grant pre excelentných vedcov, s projektom 

DEMADES uspela tiež v rámci výzvy zameranej na pre-
chod na zelenú a nízkouhlíkovú ekonomiku a zvyšovanie 
odolnosti voči klimatickej zmene. Vďaka tomu rastie aj 
jej tím a začiatkom roka sa do skupiny pripojil aj Viliam. 
„S manželom máme za sebou niekoľko rokov úspešnej 
a efektívnej spolupráce a jeho príchod do môjho tímu je 
len logickým pokračovaním.“  

„Mnoho ľudí projektu CEMEA neverilo. Ale ľudia, ktorí tu 
pracujú, sú ochotní udržať myšlienku centra ako inkubá-
tora excelentnej vedy. Zatiaľ sa to darí, pretože z praktic-
kého hľadiska vidieť výhody, ktoré so sebou spolupráca 
prináša. Všetko tu ide prirodzene, svižne, ľudia svojej 
práci veria,“ reaguje Viliam Pavlík na atmosféru a prístup 
k výskumu, ktorú v CEMEA vníma. „Všetci pracujeme ako 
partneri nielen v rámci projektu, ale aj v rámci centra. 

„Skutočné líderstvo 
nie je o ovládaní kolektívu, 

práve naopak – 
– líder sa obetuje, 

aby sa mal celý tím dobre.“

Práve táto úzka spolupráca bola hlavným zámerom 
vzniku centra,“ dodáva zas vedkyňa.

Úspešný vedecký tandem, ktorý manželia spolu vytvori-
li, je zaujímavou ukážkou, ako sa možno dopĺňať. „Som 
typický skeptik,“ priznáva Viliam Pavlík. „Skôr upozor-
ňujem na to, prečo niečo nemôže fungovať. Anna je 
pravý opak a vždy ma presvedčí, že to pôjde.“ Prístup 
„pokiaľ to nevyskúšame, nebudeme vedieť“ sa mu zdá 
veľmi dobrý. Čo sa týka Anny, je  zvyknutá na to, že ak 
má cieľ, treba prevziať zodpovednosť a všetko pôjde 
podľa očakávaní. „Ak niečo chcem, viem to naplánovať, 
viem inšpirovať ľudí, ktorí ma v tom podporia. Jedine tak 
z toho vzíde niečo krásne.“ 

Od roku 2018 im vyšlo viac než 15 odborných člán-
kov, pri všetkých sú spoluautormi. Posledný z nich sa 
zameriava na nové možnosti recyklácie lítium-iónových 
nabíjateľných batérií určených pre elektronické zariade-
nia a elektrické autá. „Životnosť batérií je obmedzená 
a batérie z prvých elektrických áut sa čoskoro priblížia 
hranici svojej životnosti. S ohľadom na rastúcu popula-
ritu elektrických a hybridných áut je otázka recyklácie 
kritických zdrojov čoraz viac aktuálna,“ upozorňuje 
uznávaná elektrochemička. 

Týka sa to napokon aj iných druhov batérií, pretože 
takisto vytvárajú tony odpadu. Zámerom Anny Kityk 
je vytvorenie efektívnej technológie na ich recykláciu. 
„V súčasnosti najpopulárnejším riešením tohto problé-
mu je preložiť batérie na konci životného cyklu do iných, 

na energiu menej náročných zariadení,“ vysvetľuje. 
Zároveň si myslí, že aj to je jeden z dôvodov, prečo sa 
výskumu nových spôsobov recyklácie naďalej nevenuje 
dostatočná pozornosť. 

„Výskum batérií napreduje. Je možné, že o rok, o dva sa 
objaví unikátne riešenie, ktoré sa rozhodnú všetci im-
plementovať do svojich zariadení. Staré batérie tu však 
ostanú a opäť bude nutné riešiť, čo s nimi,“ zdôrazňuje 
potrebu výskumu v tomto smere Anna Kityk.

Výskumné práce, ktoré sa problému recyklácie doteraz 
venovali, využívali známe klasické technológie ako lúho-
vanie kyselinovými roztokmi, pri ktorom vznikajú kvôli 
tvorbe toxických látok mnohé environmentálne kompli-
kácie. Anna Kityk sa venuje výlučne novým ekologickým 
rozpúšťadlám. Ide o biodegradovateľné systémy. Ak by 
sme takéto rozpúšťadlo vyliali pod strom, podľa vedky-
ne by mu to nijako neublížilo a využil by ho ako aktivátor 
rastu.

Skúsenosti s ekologickými rozpúšťadlami má Anna Kityk 
už aj z minulosti. Na ústave majú niekoľko európskych 
a jeden medzinárodný patent v oblasti použitia ekologic-
kých rozpúšťadiel na elektrochemickú úpravu kovových 
materiálov. Ide o elektrochemickú úpravu zliatin, napr. 
obnovenie zdregradovaného povrchu kovu, ktorý je 
následne chránený pred ďalšou koróziou. V súčasnosti 
je už aj priemyselný záujem o tieto technológie, takže ich 
začnú testovať priamo v industriálnych podmienkach. 
Pre vedca je vždy výzva, aby to, čo funguje v laboratóriu, 

Na vedeckom podujatí 
MY sme SAV aj tento 
rok v Bratislave ohúril 
Viliam Pavlík detských 
návštevníkov rôznymi 
experimentmi s tekutým 
dusíkom. 
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fungovalo efektívne aj v reálnych podmienkach. Pokiaľ 
technológia nepracuje aj v špinavom vedre, nemá podľa 
Anny Kityk šancu. Ako pripomína Viliam Pavlík, aj to je 
dôvod, prečo uvedenie z laboratória do praxe trvá tak 
dlho. „Ťažké je tiež presvedčiť priemyselných partnerov 
so zabehnutým riešením, ktoré síce nie je ekologické, 
ale je funkčné, aby svoju technológiu vymenili,“ dodáva 
Anna Kityk.  

Spomínanú technológiu v minulosti využili aj pri úprave 
zliatin slúžiacich ako protézy a implantáty, konkrétne 
z titánu. Znova ide o alternatívu ku klasickej technoló-
gii, ktorá využíva fluoridové roztoky na leptanie titánu. 
Podľa slov Anny Kityk je povrch titánu mimoriadne 
hladký, takže kostné tkanivá sa naň nedokážu uchytiť. 
Preto je potrebné vytvoriť na jeho povrchu istú štruktú-
ru. „Ukázalo sa, že dokážeme kontrolovaným prístupom 
opakovane vytvoriť štruktúru, vďaka ktorej sa titánový 
implantát stáva hydrofilným a zároveň biokompatibil-
ným.“

Tím Anny Kityk sa venuje tiež vývoju katalyzátorov pre 
výrobu vodíka, pričom v EÚ ide o mimoriadne aktu-
álnu tému. „Elektrochemickou cestou skúšame rôzne 
druhy materiálov, aby sme zistili, ktoré z nich ponúkajú 
najširšie možnosti na výrobu lacnejšieho vodíka pre 

zelenú energiu,“ tvrdí docentka Kityk. Aj v tomto prípade 
využívajú ekologické rozpúšťadlá.

Vedecké témy sú pre Viliama Pavlíka a Annu Kityk priro-
dzenou súčasťou rozhovorov aj mimo laboratória. Vždy 
ale vedia, kedy treba debatu ukončiť. Majú veľa spoloč-
ného nielen ako vedci, ale aj ako ľudia. Sú na rovnakej 
vlne, povzbudia aj inšpirujú ich tie isté veci. Do diskusií, 
samozrejme, okrem vedy a bežných problémov vstupujú 
aj témy spoločenské a politické. „Pre pocit bezmocnos-
ti nerada diskutujem o tom, čo nemôžem ovplyvniť,“ 
reaguje Anna Kityk, podľa ktorej ak niečo nedokáže zo 
svojej pozície zmeniť, nemá zmysel obetovať tomu čas 
a energiu a treba ju presmerovať inam. 

Viliam Pavlík tento prístup veľmi oceňuje. „Kedysi sme 
šli s kamarátom na pivo, ponadávali sme si, napätie sa 
uvoľnilo a na druhý deň sme šli do roboty s čistou mys-
ľou. Anna, naopak, ku všetkému pristupuje konštruktív-
ne. Až pri nej som si uvedomil, že mnohým veciam sa 
síce nedá vyhnúť, ale dá sa ich prekonať iným spôsobom 
– napríklad finančným príspevkom na dobrú vec.“

Svoju manželku vníma Viliam Pavlík ako veľmi obetavú 
ženu, ktorá je tu vždy pre neho, pre ich dcéru, pre všet-
kých. Preto – aj keď zatiaľ nie veľmi úspešne – pokúša 

Viliam Pavlík a Anna Kityk 
počas akcie My sme SAV.

sa ju naučiť, aby si vedela nájsť čas aj sama pre seba. 
Anna Kityk priznáva, že v tomto skutočne nevyniká. „Keď 
ostanem sama, začnem si podvedome hľadať nejakú 
činnosť. Aj moja mama ma učila, že zmena pracovnej 
činnosti je už v podstate oddych.“ 

Mnoho vecí sa prirodzeným spôsobom naučila práve od 
svojej mamy. „Keď som bola malá, vstávala ráno o pia-
tej, a keď sme sa zobudili, vždy boli pripravené teplé 
raňajky. Mám preto radosť, že teraz aj ja môžem zobu-
diť svoju rodinu k teplým raňajkám,“ usmeje sa Anna. 
Na otázku, či ju to všetko, čo musí počas dňa stihnúť, 
v skutočnosti nevyčerpáva, reaguje: „Vôbec nie, napĺňa 
ma to.“ Jej manžel Viliam mal aj v tomto smere potrebu 

odbremeniť ju, čo je veľmi sympatické. No priznáva, že 
jeho raňajky, bohužiaľ, nikdy neboli také chutné ako tie 
od manželky.  

Anna Kityk a Viliam Pavlík tento rok oslávia siedme výro-
čie ich vzťahu. Hovorí sa, že partneri vtedy prechádzajú 
zmenami alebo náročnejším obdobím. Anna je ale pre-
svedčená, že negatívne situácie v rodine vznikajú najmä 
z nudy. „Ak je život príliš zastabilizovaný, telo si začne 
žiadať napätie či vzrušenie – a to sa môže prejaviť naprí-
klad hádkami. My dvaja čerpáme adrenalín z úplne iných 
zdrojov: keď pripravujeme článok pre špičkový časopis, 
cítime očakávanie, či uspeje alebo nie, keď podávame 
projekt alebo organizujeme podujatie, je v tom tiež istý 
druh tvorivého napätia.“ Aj podľa Viliama vyhľadávajú 
skôr dobrý adrenalín. A to aj vďaka cestovaniu, ktoré 
obidvaja milujú. 

A čo ich naučila spoločná vášeň pre vedu? „Že sa viem 
zlepšovať,“ zamyslí sa Viliam. Anna je zas rada, že sa na-
učila pracovať v tíme a nespoliehať sa výlučne na svoje 
sily. V istých situáciách je podľa nej potrebné dôverovať 
ostatným či už v práci alebo v súkromnom živote. „A ja 
som Anne za túto dôveru veľmi vďačný,“ uzatvára Viliam.

Text: Stanislava Longauerová
Foto: Martin Bystriansky, Katarína Gáliková

Anna Kityk v júni zorganizovala 
vedecký piknik SCI-CONNECT 

2025, na ktorom tiež vystúpila 
s prednáškou. Cieľom akcie 

bolo predstaviť kľúčové 
vedecké témy CEMEA SAV.

 „Ak niečo chcem, viem to 
naplánovať, viem inšpirovať 

ľudí, ktorí ma v tom podporia. 
Jedine tak z toho vzíde niečo 

krásne.“ 
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Umenie v SAV 

Julián FILO 
(1921 – 2007)

Z histórie 
Chemického ústavu SAV

Autor koláží, tvorca objektov, maliar, grafik, 
monumentalista. Od konca 50. rokov pracoval 
v oblasti monumentálnej tvorby v architektúre, 
v polovici 60. rokov sa viac venoval obrazu – reliéfu 
a objektu na báze popartovej asambláže zostavenej 
z výberu reálií evokujúcich reklamu a masový 
konzum. Ako jeden z prvých primárne reagoval na 
dynamiku tzv. postindustriálnej spoločnosti, v ktorej 
začína dominovať výroba a transfer informácií, čo 
produkuje nový typ manažérskych, technických 
a úradníckych elít. Aj keď nepatril k umeleckému 
undergroundu, presadzoval snahu o dekompozíciu 
kultúrnopolitickej situácie vzniknutej po 2. svetovej 
vojne.

Foto: Matej Pok

V rokoch 1961 – 1962 pomohlo riešeniu nových 
vedeckých a technických úloh presťahovanie ústavu 

do novej, modernej budovy na Patrónke. Stavbu 
navrhol architekt Ing. Karol Paluš, absolvent pražskej 
UMPRUM a štipendista prestížnej parížskej akadémie 

umení. Budova Chemického ústavu SAV patrí 
k najúspešnejším pokusom domácej scény nadviazať 

na tradíciu medzivojnovej moderny. Bohužiaľ, 
zrealizovala sa len stavba bez západného krídla. 

Roku 2008 budovu Chemického ústavu SAV obnovili, 
vnuk pôvodného architekta David Paluš sa podieľal 
na úprave interiéru vstupného vestibulu. Práve tam 
jednu zo stien zdobí keramická mozaika Juliána Fila, 

ktorá vznikla v spolupráci s M. Balgavým. 

Keramická mozaika 
vo vestibule Chemického 

ústavu SAV. Julián Filo, 1961.
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Jód ako stopový prvok je stavebným kameňom štítnej 
žľazy a jeho deficit v organizme vedie k závažným ocho-
reniam. Medzi najdôležitejšie účinky hormónov štítnej 
žľazy patrí regulácia metabolizmu a ovplyvňovanie rastu 
a vyzrievania tkanív vo fáze ich vývoja už od prvých štá-
dií vnútromaternicového vývoja ľudského organizmu. 
Sú mimoriadne potrebné pre vývoj centrálneho nervo-
vého systému a kostry. Nedostatok jódu spôsobuje po-
ruchy rastu a vývoja u ľudí aj zvierat. Hlavným klinickým 

prejavom je chorobné zväčšenie štítnej žľazy – endemic-
ká struma. 

Územie Slovenska patrilo v minulosti k oblastiam s ne-
dostatkom jódu, následkom čoho bol u obyvateľstva 
vysoký výskyt endemickej strumy. Najzávažnejšími 
ochoreniami, akým bol endemický kreténizmus, trpeli 
asi 3 % obyvateľstva, objavovali sa tiež ďalšie ľahšie po-
škodenia mozgu. Medzi najviac postihnuté oblasti patrili 

Ako veda   
VYMAZALA KRETÉNIZMUS 

Z MAPY SLOVENSKA

Pred 70 rokmi – v rokoch 1954 a 1955 prezentovali vedeckí pracovníci vtedajšieho 
Endokrinologického ústavu SAV na čele s docentom JULIÁNOM PODOBOM výsledky svojich 

výskumov o pozitívnych účinkoch jódovej profylaxie. Bol to významný krok, ktorým sa 
prispelo k zlepšeniu zdravotného stavu celej populácie na Slovensku. 

Žitný ostrov, oblasť Bielych Karpát, Kysuce, Orava, oblasť 
Štiavnických vrchov a Slovenské rudohorie. 

Oblasť Žitného ostrova bola obzvlášť postihnutá. Už 
v 19. storočí bolo v rámci Uhorska známe, že práve tu 
bolo najviac prípadov endemického kreténizmu – na 
počet obyvateľov dvojnásobne viac než celokrajinský 
priemer. Najviac prípadov sa vyskytovalo v obciach Voj-
ka nad Dunajom, Šamorín, Veľká Paka, Lehnice, Oľdza, 
Holice, Dunajská Streda a Podunajské Biskupice. V nie-
ktorých menších obciach dosahoval kreténizmus až 8 % 
(Pinkove Kračany). 

Výskum prebiehajúci v rokoch 1949 – 1953 pod vedením 
MUDr. Juliána Podobu, CSc. (1916 –2005) prebiehal preto 
najmä v oblasti Žitného ostrova, ale aj na Kysuciach 
a v Banskobystrickom kraji. V 602 obciach sa vyšetrilo 
skoro 157 865 osôb a struma sa zistila až u 70 % dievčat 
a 63 % chlapcov vo veku do 10 rokov a u 80 % dospelých 
žien a 46 % mužov.

Tento unikátny výskum svetového významu podnietil 
vznik Endokrinologického ústavu SAV a Slovenskej en-
dokrinologickej spoločnosti Slovenskej lekárskej spoloč-
nosti. Na čele oboch inštitúcií stál práve Julián Podoba, 
vďaka ktorému sa presadila aj jódová profylaxia.

Pridávanie jódu do kuchynskej soli sa začalo postupne 
od roku 1951 a toto opatrenie prinieslo úspešné výsled-
ky. Pomaly vymizla endemická struma u detí, výskyt 
strumy sa znížil vo všetkých vekových kategóriách. 
V roku 1966 bola zavedená povinná jódová profylaxia, 
vďaka čomu vymizol endemický kreténizmus, zvýšila sa 
intelektuálna úroveň národa a zlepšil sa aj prospech detí 
na školách.

Dokumenty z týchto výskumov pod vedením docenta 
Juliána Podobu sú dnes uchovávané v Archíve SAV.

Text: Ladislav Jurányi, Archív SAV 
Foto: Archív SAV 

Archívne dokumenty z výskumu endemickej strumy.

SKÚMANÉ OBLASTI

PERCENTUÁLNY  VÝSKYT  UZLOVITEJ  STRUMY
V ROKOCH 1949 ― 53 U ŽIEN VO VEKU OD 21 DO 50 R.

PÔVODNÝ  JÓDOVÝ  DEFICIT
OBYVATEĽSTVA SLOVENSKÝCH KRAJOV V R. 1949 ― 53

Docent Julián Podoba, 
zakladateľ slovenskej 
modernej endokrinológie.

Julián Podoba 
s kolegami 
z Endokrinologického 
ústavu SAV.

V 602 obciach sa vyšetrilo skoro 

157 865 osôb a struma sa zistila až u 70 % dievčat

 a 63 % chlapcov vo veku do 10 rokov

 a u 80 % dospelých žien a 46 % mužov.

VÝSKYT KRETÉNIZMU

VYSVETLIVKY:

50 – 60

20 – 30
do 20

40 – 50
30 – 40

nad 60
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Včela medonosná a včely samotárky tvoria základ 
opeľovacej siete. Významnú úlohu však zohrávajú 
aj iné druhy hmyzu ako čmele, pestrice, motýle či 
chrobáky, o ktorých sa zas až tak veľa nehovorí. Aj 
z toho dôvodu je dôležité zachovanie biodiverzity. 
Váš výskum je okrem iného zameraný na biodiverzitu 
opeľovačov, a to prostredníctvom moderných 
DNA metód. Ako fungujú DNA barkóding alebo 
metabarkóding, teda metódy, ktoré pri svojej práci 
využívate? 

Keď prídete do obchodu, pokladníčka načíta čiarový kód 
každého tovaru z košíka. Čiarový kód v tomto prípade 
odkazuje na záznam v databáze, kde sa o produkte 
nachádzajú všetky potrebné informácie. Presne tak isto 
funguje DNA barkóding, akurát v prípade biologických  
druhov ten čiarový kód predstavuje krátka časť genómu. 
Aj pre tieto DNA čiarové kódy máme celosvetové refe-
renčné databázy.  

Takže keď hmyz odchytím, mám možnosť získať jeho 
DNA. Keď ju osekvenujem, zistím poradie nukleotidov 
v barkódingovej časti genómu a takto získané informá-
cie odošlem na porovnanie do referenčnej databázy. Ak 
daný záznam existuje, databáza ponúkne informáciu 
o tom, aký druh prislúcha k danej sekvencii. Pri DNA 
barkódingu ide teda o prácu s jedným organizmom, 
z ktorého získam jeho DNA. 

Môžeme však použiť aj vzorku, kde sa nachádza naraz 
veľké množstvo druhov. Vďaka sekvenátorom novej 
generácie, ktoré sú schopné paralelne sekvenovať 
milióny DNA kópií a produkovať obrovské množstvo 
dát, dokážeme na základe vzorky rôzneho hmyzu zistiť 

zoznam všetkých druhov, ktoré sa vo vzorke nachádzajú. 
V tomto prípade ide o DNA metabarkóding. 

Ako zdroj DNA možno v tomto prípade použiť aj environ-
mentálne vzorky, pretože živočíchy po sebe zanechávajú 
DNA stopy. Takáto DNA – voláme ju eDNA – poletuje vo 
vzduchu, je vo vode alebo pôde, a to vo forme zvyškov 
pokožky, vajíčok, odumretých častí alebo aj slizu slimá-
kov. Aj bez konkrétnych jedincov teda dokážeme z pros-
tredia izolovať DNA, ktorá sa tam nachádza.

Obrovskou výhodou tejto metódy je, že je efektívna, 
rýchla aj finančne zaujímavá, pokiaľ rátame s tým, že by 
sme pri určovaní každého druhu využívali služby taxo-
nomických expertov. Tí navyše ubúdajú, pretože tieto 
pozície už, bohužiaľ, nie sú natoľko zaujímavé ani pre 
vedecké inštitúcie, ani pre grantové agentúry.  

V akých prípadoch využívate barkóding a kedy 
metabarkóding? 

Pri barkódingu vytvárame základné zdrojové dáta 
a v rámci metabarkódingu sa ich už snažíme prakticky 
využívať a spoznávať stav biodiverzity, rozdiely medzi 
ekosystémami. Najväčšou výhodou je, že tieto metódy 
umožňujú získavať kvalitné dáta aj ľuďom, ktorí nie sú 
odborníci na jednotlivé taxonomické skupiny. 

Ako vznikajú spomínané referenčné dáta?

Vytvárajú ich odborníci. V prípade hmyzu je to ento-
mológ, ktorý v teréne nazbiera a následne klasickým 
spôsobom určí daný materiál na základe morfologických 
znakov a z takto určeného materiálu izoluje a sekvenuje 

RNDr. FEDOR ČIAMPOR, PhD.

Je vedúci oddelenia biodiverzity a ekológie v Centre biológie rastlín a biodiverzity SAV. Jeho 
výskum je zameraný na využívanie moderných DNA metód v štúdiu biodiverzity. Venuje sa 

taxonómii, systematike, fylogenéze, fylogeografii vodných bezstavovcov a biodiverzite sladko-
vodných aj terestrických ekosystémov. Je spoluzakladateľom iniciatívy AquaBOL.sk, ktorej cieľom 

je vytvoriť referenčnú databázu všetkých druhov vodnej fauny na Slovensku, ktorá by slúžila 
vedeckým účelom aj praxi. Tiež zastupuje Slovensko v konzorciách International Barcode of Life 

(iBOL Europe) a European Reference Genome Atlas (ERGA).

DNA
POMÁHA ODHALIŤ SKRYTÝCH 
OPEĽOVAČOV NA SLOVENSKU

Včely zohrávajú kľúčovú úlohu v prírode aj poľnohospodárstve, zoznam opeľovačov je však 
v skutočnosti oveľa pestrejší. Podľa zoológa FEDORA ČIAMPORA z Centra biológie rastlín 

a biodiverzity SAV vďaka moderným DNA metódam je už dnes možné presne a rýchlo odhaliť, 
aký hmyz sa podieľa na opeľovaní rastlín a plodín na konkrétnom území. Tieto dáta sú 

mimoriadne dôležité aj pre výskum biodiverzity.
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a s najväčšou pravdepodobnosťou sa aj podieľa na ich 
opeľovaní. Okrem toho zbierame tiež vzorky z okolia 
polí, aby sme vedeli, aký majú okolité biotopy vplyv na 
faunu, ktorá sa vyskytuje na poliach a v sadoch.

Znie to tak, že vaša práca sa do značnej miery 
odohráva v teréne. Skutočne tam trávite toľko času?

Každú sezónu máme pár dní vyhradených na jednotlivé 
plodiny, každú z nich sledujeme na niekoľkých poliach. 
Bol by som, samozrejme, rád, keby toho času bolo ná-
sobne viac a mali sme tiež viac vzoriek, ale musíme hľa-
dať čas, ako všetko skĺbiť s inými pracovnými aktivitami. 
Je to tiež náročné na logistiku, pretože musíme vystih-
núť moment, keď plodina kvitne, keď je pekné počasie 
a sú tam tiež opeľovače. Musíme byť tiež vopred do-
hodnutí s majiteľmi polí, ktorých je často problematické 
vypátrať, keďže poľnohospodárske družstvá zvyčajne 
nemajú ani webstránku. Iná situácia je v jabloňových sa-
doch, kde to dokonca vítajú, pretože majú veľké výdavky 
na pesticídy a chápu, že naše dáta im môžu pomôcť 
ušetriť.

Dalo by sa teda povedať, že vďaka podobným dátam 
by bolo v budúcnosti možné vytvoriť sad, ktorý by 
dokázal fungovať bez zásahu človeka?

Ja si myslím, že by to šlo. Niekde som čítal, že biodiver-
zita je brzdou pre šírenie nepôvodných druhov, škodcov 
atď. Keď systém funguje, žiaden druh sa nepremnoží. 
Keď systém narušíme, čo sme poľnohospodárstvom jed-
noznačne spravili, niektoré druhy sa vedia prispôsobiť 
ponuke, ktorú pred sebou majú, a keď nemajú predáto-
rov, premnožia sa. 

barkódingovú časť DNA, následne vytvára záznam v re-
ferenčnej databáze – daný organizmus tam má prirade-
nú sekvenciu a druhové meno. 

Pokiaľ mám vzorku, ktorú sám neviem určiť, môžem 
získanú sekvenciu poslať do referenčnej databázy. Pokiaľ 
takýto záznam v databáze existuje, dozviem sa pome-
novanie daného druhu. Bohužiaľ, napriek tomu, že sú 
v databáze desiatky miliónov záznamov, zďaleka nepo-
krývajú biotu celej planéty. Práve s nástupom moder-
ných molekulárnych metód sa zistilo, že biodiverzia je 
v skutočnosti podstatne väčšia, než sme si mysleli. 

Na pozadí všetkého stojí spomínaná referenčná 
databáza – ide o úložisko dát, kam pribúdajú údaje 
z celého sveta?

Presne tak. Nie je to jediná databáza, ale my pracujeme 
najčastejšie s databázou BOLD (The Barcode of Life 
Data Systems). Zameraná je primárne na barkódingové 
fragmenty a určovanie vzoriek. Vzhľadom na to, že do 
nej prispievajú ľudia z celého sveta, dokážeme určiť aj 
vzorky živočíchov, ktoré sa u nás prirodzene nevysky-
tujú. Nachádzajú sa tam tiež dáta od odborníkov, ktorí 
pracujú s rôznymi taxonomickými skupinami, čo je veľmi 
dôležité, pretože biodiverzita je natoľko široká, že dnes 
už neexistuje nik, kto by vedel určiť všetko a vo všetkom 
sa vyznal. 

Ako by sme mohli zhrnúť hlavný cieľ vášho projektu, 
ktorý je zameraný na biodiverzitu opeľovačov na 
Slovensku?

Vychádzame z predpokladu, že vzhľadom na počet 
kvetov, ktoré je potrebné opeliť, nemôžu všetko stih-

núť iba včely či zopár ďalších druhov, ktoré sú zvyčajne 
spomínané v súvislosti s opeľovaním. Máme približné 
čísla o tom, koľko včelstiev žije na Slovensku, vieme tiež, 
koľko toho jedna včela za svoj život dokáže opeliť, a keď 
sme to veľmi nahrubo prepočítali, ukázalo sa, že keby 
sa včely venovali napríklad len repke olejnej, nestihli by 
opeliť ani ju. A to tu máme ešte kvantum ďalších rastlín 
a plodín, ktoré opeľovačov potrebujú.

Tak sme si vybrali tri plodiny, ktoré spĺňajú kompromis, 
že sú do značnej miery závislé od opeľovačov a zároveň 
sú aj ekonomicky významné. Zvolili sme si repku olejnú, 
jabloňové sady a mak siaty. Na týchto troch plodinách 
zbierame vzorky jednak klasickými entomologickými 
metódami, ako je zber hmyzu sieťkami, ale DNA izoluje-
me aj z kvetov, aby sme vedeli, čo všetko na nich sedáva 

„S nástupom moderných 
molekulárnych metód 

sa zistilo, že biodiverzia 
je v skutočnosti 

podstatne väčšia, 
než sme si mysleli.“

V prípade, že by sme boli schopní pozrieť sa na prostre-
die komplexnejšie, je možné, že by sa na územie vrátili 
druhy, ktoré tam kedysi žili a dokázali prostredie udržať 
v rovnováhe. Neexistuje totiž pesticíd, ktorý by bol 
účinný len proti konkrétnemu škodcovi. Jeho použitím 
zabíjame všetok hmyz. Navyše škodcovia sa často do-
kážu chémii prispôsobiť a je potrebné striekať ešte viac 
alebo využívať agresívnejšie chemikálie. 

Viaceré štúdie upozorňujú na pokles populácií 
hmyzu vrátane opeľovačov. Informácie o ich výskyte 
a početnosti druhov sú základom pre ich ochranu. 
Ako ste povedali, DNA analýzy môžu túto prácu 
výrazne urýchliť aj spresniť – najmä v prípade menej 
známych alebo drobných opeľovačov. Spomenuli 
sme jednu z možností využitia týchto dát v praktickej 
ochrane biodiverzity, kde by sa mohli tieto dáta ešte 
uplatniť?  

Ide o jedny z prvých dát na Slovensku, ani v medzinárod-
nom meradle nie je zatiaľ veľa takto smerovaných meta-
barkódingových štúdií, zameraných na opeľovače. Cie-
ľom je, aby sa dáta dali využiť na efektívny manažment 
poľnohospodárskej krajiny. Aby na jednej strane poľno-
hospodári cítili, že im to pomáha, no na druhej strane 
by to prospelo aj pôvodnej biodiverzite a hmyz, ktorý sa 
na celom tomto procese podieľa, by sa mal kde schovať, 
rozmnožovať, vyvíjať. Ideálne by bolo nájsť kompromis 
medzi záujmami pôvodnej biodiverzity a poľnohospodá-
rov, pretože jesť musíme a to sa nezmení.

Aké konkrétne opeľovače okrem včiel sa vám teda 
podarilo na týchto monitorovaných územiach 
identifikovať?

POPIS FOTOGRAFIÍ ZĽAVA: 

1/ Vzorky z terénu často obsahujú okrem 
živočíchov množstvo „nepotrebnej” organickej 
hmoty. Pre DNA metabarkóding ju netreba 
úplne vyčistiť, stačí zbaviť sa väčších kusov. 

2/ Vzorky z lokalít po vytriedení. Konkrétne 
jedince sa využívajú na generovanie druhovo 
špecifických DNA barkódov.

3/ Vytriedené vzorky bezstavovcov pripravené 
na DNA metabarkódingové analýzy.
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vedením. Vieme im poskytnúť dáta, na základe ktorých 
budú môcť robiť kvalitnejší ekologický manažment či 
podporovať lokálnu biodiverzitu. Takže aj takto môžu 
vzniknúť spolupráce.

Na záver by sme mohli spomenúť ešte ďalšie 
projekty, ktorým sa venujete. Ide o biodiverzitu 
alpínskych plies a biomonitoring ekologického stavu 
vôd. 

Výskum alpínskych plies je srdcovkou nášho tímu ešte 
z doktorandských čias. Robí sa tam dlhodobý výskum 
fauny plies či vplyvu acidifikácie prostredia v minulosti 
a my sme chceli priniesť viac DNA dát a genetiky do 
tohto výskumu. Nedávno naši doktorandi analyzovali, čo 
všetko sa dá zistiť z DNA z vody a sedimentov. Zisťovali 
tiež, či je možné na základe DNA dát definovať rôzne 
typy plies, čo môže byť zaujímavé z pohľadu zachovania 
biodiverzity týchto vzácnych sladkovodných habitatov.

Keďže náš tím je pôvodne zameraný skôr na sladkovod-
né prostredie, veľmi dôležitou témou z nášho pohľadu 
je tiež spolupráca s Výskumným ústavom vodného hos-
podárstva (VÚVH) a snaha začleniť DNA biomonitoring 
do procesu hodnotenia ekologického stavu našich vôd. 
Podľa EÚ smernice o vodách musia európske štáty moni-
torovať svoje vodné toky a na základe monitoringových 
dát robiť opatrenia, ktoré povedú k náprave ekologic-
kého stavu vodných tokov. Jednou z najdôležitejších sú-
častí pri monitoringu je práve biologická zložka. Vidíme, 
aké je spracovanie vzoriek náročné na taxonomických 
odborníkov a tiež čas a financie. Snažíme sa preto, aby 
sa DNA postupy dali aplikovať aj na tento biomonitoring. 

Na tejto téme sme začali pracovať, odkedy sme boli 
súčasťou mimoriadne úspešnej EÚ COST akcie (DNAqua-
Net), kde celé konzorcium riešilo práve problematiku 
implementácie DNA metód do biomonitoringu sladko-
vodných ekosystémov v Európe. Som si preto istý, že 
príde čas, keď v EÚ dôjde k  aktualizácii procesu hodno-
tenia a biomonitoring sa bude robiť pomocou DNA. Bolo 
by preto dobré, aby sme boli pripravení.

Tento rok tiež spolupracujeme s Ministerstvom život-
ného prostredia SR a Prírodovedeckou fakultou UK na 
príprave projektu, ktorý rieši monitoring nepôvodných 
a inváznych druhov. Aj v tomto projekte sme zodpovední 
práve za implementáciu DNA postupov, pretože majú 
potenciál mnohé z týchto druhov monitorovať rýchlo 
a efektívne.

Text: Stanislava Longauerová
Foto: Martin Bystriansky

To je zatiaľ ťažko povedať. Samozrejme, nie všetky 
druhy, ktoré na poliach a v sadoch nájdeme, sa musia 
podieľať aj na opeľovaní. Zároveň však vieme, že tých 
druhov bude veľa. Nutné je ale zozbierať podstatne viac 
dát, aby sme vedeli povedať, ktoré druhy či skupiny 
hmyzu a iných bezstavovcov sa na poliach vyskytujú 
pravidelne, aké spoločenstvá sú charakteristické pre jed-
notlivé plodiny a pod. Už z predbežných výsledkov ale 
vieme, že medzi jednotlivými plodinami aj študovanými 
lokalitami sú zreteľné rozdiely. V budúcnosti bude preto 
treba pri ochrane lokálnych spoločenstiev opeľovačov 
zohľadňovať tieto geografické či taxonomické rozdiely.

DNA metódy dokážu zachytiť aj druhy, ktoré sú 
zriedkavé alebo nové pre dané územie. Podarilo 
sa vám objaviť druh, ktorý ste na danom území 
rozhodne nečakali?

Áno, stáva sa to. Napríklad sme odobrali vzorky pôdy 
z oblasti, kde sme očakávali terestrické druhy, no vo 
vzorkách sa objavili vodné druhy. Keď sme to násled-
ne konfrontovali s mapovými záznamami, zistili sme, 
že sa v blízkosti danej lokality pred pár rokmi robila 
rekultivácia kanála a na Google mapách bolo vidno, že 
kopy sedimentu, ktoré boli produktom tohto čistenia, 
vyviezli presne na toto miesto. Tieto metódy sú dosť 
citlivé a môžu priniesť na prvý pohľad nelogické výsled-
ky. Často je to otázka ďalších dát a informácií, ktoré ich 
pomôžu vysvetliť. Podobne vo vzorkách vody z Dunaja 
pri Bratislave sme zachytili DNA morských lastúrnikov. 
Zrejme ide o stopy z reštaurácií s morskými plodmi.

A čo tak vzorky úplne nového druhu, ktorý ešte 
nebol nikdy zaznamenaný? Nestal sa vám aj takýto 
extrém?

Povedal by som, že aj v našich dátach je množstvo 
druhov, ktoré sú nové pre Slovensko alebo Európu, 
dokonca pre vedu. Ale, bohužiaľ, taxonomické analýzy 
by vyžadovali skúsenosti s jednotlivými skupinami a, 
samozrejme, tiež množstvo času, ktorý nemáme. Ale 
napríklad kolegovia v Nemecku robili metabarkódingové 
štúdie doslova pred dverami do svojho inštitútu a zistili, 
že sa tam nachádzajú kvantá drobných dvojkrídlovcov 
a blanokrídlovcov, ktoré sú v strednej Európe neznáme, 
nemajú svoje meno a nikdy ešte neboli opísané. 

Čo sa týka samotných dát, databáza určí všetky vzorky 
do úrovne druhu, aj keď niektorým nie je schopná prira-
diť aj druhové meno. Dokážeme však vždy určiť aspoň 
rod alebo čeľaď. To je tiež mimoriadne užitočná infor-
mácia, z ktorej vieme celkom presne opísať napríklad 
zloženie spoločenstiev. Mená druhov až tak nepotrebu-
jeme. Každý druh má v databáze tzv. BIN číslo (Barcode 
Index Number). 

V prípade, že sa druh s konkrétnou sekvenciou v refe-
renčnej databáze zatiaľ nenachádza, vytvorí sa preň 
nový BIN, a preto máme o každom druhu samostatné 
informácie. Môj názor je, že keď budeme tieto dáta 
využívať pre monitoring, budeme môcť či musieť upustiť 
od silného nutkania všetko pomenovávať a skončí sa 
to jednoducho pri kódoch. Z pohľadu hodnotenia stavu 
biodiverzity nie sú latinské názvy až také podstatné.

Čoraz viac sa hovorí o význame mestskej zelene 
pre podporu opeľovačov, v mestách sa vytvárajú 
nekosené plochy, vysádza sa lúčna zmes. Nechystáte 
sa svoj výskum presunúť aj do miest a na sídliská? 

Snaha prinavrátiť opeľovače do miest je vynikajúci ná-
pad. Nemyslím to v zlom, ale výsledky sú zatiaľ asi také, 
ako keby som sa napríklad ja zoológ podujal navrhnúť 
kanalizáciu. Viem, že vďaka gravitácii bude všetko stekať 
zhora smerom nadol, niekde sa to spojí a na konci by 
mala stáť čistička... Nikdy to však nebude návrh od 
odborníka, ktorý má potrebné vedomosti a skúsenosti. 
Preto si myslím, že by bolo veľmi dobré, keby sa metódy, 
o ktorých hovorím a ktoré vedia presne hodnotiť stav 
biodiverzity a vedia hodnotiť aj efekt „eko“ opatrení, stá-
vali súčasťou podobných projektov. Napríklad v mest-
skej časti, v ktorej bývam, začala vznikať biodiverzitná 

lúka. Vysadila sa tam lúčna zmes, nik sa ale pravdepo-
dobne nespýtal botanikov, aké rastliny by boli pre dané 
miesto vhodné, ktoré rastliny tam možno rástli kedysi 
a ak by sa použili, mohli by podporovať rozvoj pôvodnej 
biodiverzity.  Výsledok bol taký, že lúčnu zmes prerástla 
burina a napokon celú lúku skosili. Toto je postup s pek-
nou myšlienkou, ale nedomyslenými krokmi.

Nepremýšľali ste po tomto zistení, že by ste 
iniciatívne oslovili mestskú časť alebo správu mesta 
s návrhmi na zlepšenie?

Do značnej miery si uvedomujem a priznávam, že je to 
aj naša chyba, že málo informujeme verejnosť. Jednou 
z príčin je, že personálne nestíhame. Sme malý tím, ale 
aj napriek tomu sme sa minulý rok v Bratislave zúčastnili 
na Starmuse, krásnom veľkom medzinárodnom vedec-
kom podujatí, kde bol o náš stánok veľký záujem. Boli 
sme tiež na Európskej noci vedy a teraz v júni sme sa 
zúčastnili na podujatí My sme SAV. Pretože vieme, že je 
mimoriadne dôležité byť v kontakte s verejnosťou a vy-
svetľovať ľuďom, čo robíme a na čo je náš výskum dobrý.
 
Na poslednom zo spomínaných podujatí nás oslovili zo 
Západoslovenskej distribučnej spoločnosti, kde majú 
záujem revitalizovať vyklčované pásy pod elektrickým 

Zbierka vodných chrobákov 
Fedora Čiampora, kde opísal 

viacero nových druhov.
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Hotel ACADEMIA
MIESTO, KDE SA INŠPIRÁCIA 

STRETÁVA S VEDOU

Za dlhým názvom Kongresové centrum SAV Academia sa skrýva niečo oveľa 
osobnejšie: Hotel ACADEMIA – miesto s charakterom, ktoré mení perspektívu 

a zachováva tradície v novom svetle.

Hotel ACADEMIA nie je len klasickým hotelom pod 
tatranskými štítmi – je kotvou príbehov, vedy a od-
dy chu v Tatrách. Jeho poloha v Starej Lesnej nie je 
náhodná. Ide o lokalitu s výnimočným geniom loci 
a už sama prítomnosť SAV tu nadobúda nový rozmer. 
Miesto v sebe spája pokoj prírody, kultúrne dedičstvo 
a vedeckého ducha. Práve tu a teraz vstupuje hotel do 
novej etapy svojho príbehu. Po rokoch nenápadnej 
stability prichádza čas obnovy, ambícií a odvážnej vízie 
– vízie moderného hotela, ktorý spája vedu, pohodlie 
a blízkosť prírody.

Podpora Predsedníctva SAV sa stala základným 
pilierom tejto transformácie. Investície smerovali do 
zvýšenia úrovne hotelových služieb, estetickej obnovy 
aj technologického pokroku. Výsledkom je hotel, ktorý 
rešpektuje svoje akademické korene, no zároveň sa 
otvára súčasným a budúcim vedcom, ich rodinám, ale 
aj milovníkom hôr a firemným tímom mimo SAV.

Hotel ako súčasť identity Tatier

Hotel ACADEMIA je súčasťou unikátneho konceptu, 
ktorý vznikol v 80. rokoch minulého storočia. Vedľa 
seba tu stoja tri architektonicky príbuzné hotelové 
stavby, ktoré sa podľa pôvodného plánu mali navzá-
jom dopĺňať funkčne aj urbanisticky. Zatiaľ čo iné 
zariadenia z tejto trojice sa neskôr profilovali najmä 
komerčne, hotel ACADEMIA si uchoval svoju pôvodnú 
hodnotu: slúžiť ako kultivované akademické, kongreso-
vé a spoločenské centrum v srdci Tatier.

Zhodná architektonická koncepcia a rozvrhnutie prie-
storov robia z týchto troch hotelov unikátne sestry Ta-
tier. Hotel ACADEMIA prirodzene zapadá do tatranskej 
panorámy – reprezentuje tiché, dôstojné a hodnotové 
centrum, ktoré neokázalo, no spoľahlivo slúži vzdeláva-
niu, vede, kultúre a regenerácii.

Hodnoty, ktoré trvajú: pohodlie, pokoj a kvalita

V súčasnosti disponuje hotel 41 izbami rôznych štan-
dardov – od klasických dvojlôžkových až po priestran-
né apartmány.  Nezabudlo sa ani na hotelových hostí 
so špecifickými potrebami – k dispozícii je bezbarié-
rový vstup a špeciálne upravená hotelová izba pre 
hostí s obmedzenou schopnosťou pohybu, ktorá spĺňa 
normy prístupnosti. 

Súčasťou hotelových služieb sú bohaté raňajky formou 
bufetu, možnosť plnej penzie a prístup do hotelového 
Relax centra s fínskou saunou, ochladzovacím bazé-
nom, vírivkou a masážami. K dispozícii je posilňovňa, 
v letnom období udržiavané športové ihrisko. Hotel 
ponúka možnosť prenájmu elektrobicyklov a športo-
vých potrieb, ale aj prírodný altánok vhodný na opeka-
nie či grilovanie.
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Osobitnou devízou je gastronómia. Hotelová kuchyňa 
sa zameriava na slovenskú tradíciu s moderným 
twistom. Kuchári pracujú s lokálnymi surovinami, 
pokrmy sú chutné a zároveň atraktívne. Ide o návrat 
ku koreňom, ktorý sa stretáva s nárokmi dnešného 
hosťa.

Spoločenský priestor novej generácie

Vzhľadom na svoje akademické pozadie ponúka hotel 
ACADEMIA vhodné priestory pre odborné a spoločen-
ské podujatia. Kongresová sála, salóniky a banketové 
priestory sú vybavené audiovizuálnou technikou 
a flexibilným mobiliárom. Umožňujú organizáciu 
vedeckých konferencií, školení, workshopov, ale aj 
svadieb, teambuildingov a výročných stretnutí.

„Naša filozofia spočíva v tom, že spokojnosť hostí 
je výsledkom dôkladnej prípravy a vzájomnej spo-
lupráce všetkých kolegov, ktorí v hoteli pracujú. Každý 
člen je vo svojom odbore ambasádorom hodnoty, 
ktorú hotel ACADEMIA reprezentuje,“ hovorí riaditeľ 
hotela Norbert Longauer.

Vyvážený rozvoj a inklúzia

Budúcnosť hotela ACADEMIA stojí na pilieroch 
pokračujúcej modernizácie, zodpovedného 
hospodárenia a ekologickej citlivosti. „Znižujeme 
energetickú závislosť, posilňujeme samostatnosť 
v oblastiach doplnkových služieb, digitalizujeme 
procesy a zároveň dbáme na estetické vylepšenia, 

ktoré ešte výraznejšie podčiarkujú jedinečnú atmosféru 
hotela. V tomto duchu pokračujeme v nastolenom 
trende vyváženého rozvoja – technologického, 
environmentálneho i estetického,“ dodáva N. Longauer. 

Hotel tak naďalej zostáva otvorený všetkým vedeckým 
a nevedeckým kolegom SAV, ich rodinným príslušníkom, 
no zároveň je prístupný všetkým, ktorí hľadajú harmóniu 
medzi prírodou a príjemným hotelovým prostredím. 

Hotel ACADEMIA prináša do svojho okolia to najpodstat-
nejšie, čo Tatry predstavujú – pokoj, tradičné hodnoty 
a úctu k miestu, kde sa nachádza.

Text: Norbert Longauer, riaditeľ KC SAV ACADEMIA
Foto: Marek Hajkovský/KC SAV ACADEMIA
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My sme SAV 
BRATISLAVA BOLA DVA DNI 
HLAVNÝM MESTOM VEDY

Veda každou bunkou – v duchu tohto motta sa niesol ďalší ročník podujatia My sme SAV v 
Bratislave. Na Hviezdoslavovom námestí sa počas dvoch dní – v piatok 13. a v sobotu 14. júna 
2025 predstavilo 25 ústavov, ktoré v stánkoch prezentovali to najlepšie zo svojej zaujímavej 

práce a najmä všadeprítomné nadšenie pre vedu.

Piatkový program podujatia bol obohatený o vystúpe-
nie vedcov, vedkýň a umelcov na pódiu. My sme SAV 
slávnostne otvoril Marek Radvanský, podpredseda SAV 
pre ekonomiku a legislatívu. Nasledovalo vystúpenie 
„vedeckého kúzelníka“ Viliama Pavlíka z Centra pokro-
čilých materiálov SAV (CEMEA) a tiež kvíz pre zVEDAvé 
deti, ktorým detských divákov previedla Monika Bírová 
z Fyzikálneho ústavu SAV.

Program pokračoval krátkymi, no vedomosťami nabitý-
mi popularizačnými prednáškami v štýle Vedeli ste, že...? 
o kompozitných materiáloch, zaujímavých vlastnostiach 
telies vo vesmíre, prepojení konšpiračných teórií s eko-
nomickou pohodou či liečbe alkaptonúrie – chorobe 
čiernych kostí.

Klimatická kríza je téma, ktorá netrápi len vedcov a kli-
matických aktivistov, ale nás všetkých. Čo nám hrozí, 
čo môžeme robiť, aby bola naša planéta v lepšej kondí-
cii – napríklad mať už len viac pokory, ale aj o tom, ako 
v hlbinách Zeme vznikajú horniny, prečo je Slovensko 
geologickým unikátom, hovoril vo verejnej nahrávke 
Vedeckého podcastu SAV Pavol Siman z Ústavu vied 
o Zemi SAV, člen Predsedníctva SAV.

Svoje vedomosti si mohli popoludní vo vedeckom kvíze 
vyskúšať aj dospelí návštevníci a návštevníčky a dôvod 
„prisadnúť si“ pred pódium opäť dali prednášky Vedeli 
ste, že...? o pluripotentných bunkách, ale aj o tom, že 
rakúska nemčina nesie známky slovenčiny alebo že 
každá látka je vlastne jed. Svoje výskumy odprezentovali 
zábavnou formou napokon aj finalisti vedeckej populari-
začnej súťaže Science Slam SAV 2025.

Vyvrcholením piatkového pódiového programu boli do-
slova „zimomriavkové“ vystúpenia folklórneho súboru 
Gymnik s Lukášom Michaleje z Geografického ústavu 
SAV, fujarový vstup vedca svetového mena Igora Lacíka 
z Ústavu polymérov SAV a kapely The Beatless Band.

Nahrávanie 
Vedeckého podcastu 

SAV s Pavlom Simanom 
z Ústavu vied o Zemi SAV.

Veľká vďaka patrí desiatkam vedkýň a vedcov, 
ktorí sa počas dvoch dní striedali v stánkoch, aby 
nachádzali odpovede na všetky zvedavé otázky, 
ktoré prichádzali od návštevníkov podujatia. Vďaka 
Astronomickému ústavu SAV sa ľudia mohli na-
príklad dozvedieť, ako pozorovania z pozemských 
observatórií aj družíc pomáhajú odhaľovať vlastnos-
ti vesmírnych objektov.

Jednoduché mechanické demonštrácie fyzikálnych 
princípov ponúkol stánok Fyzikálneho ústavu SAV, 
Centrum pre využitie pokročilých materiálov SAV 
(CEMEA) prišlo s prezentáciou myšlienky, ako z vody 
spraviť palivo budúcnosti, a demonštráciou výroby 
zeleného vodíka pomocou elektrolýzy.

V Ústave slovenskej literatúry SAV si mohli 
návštevníci a návštevníčky vďaka interaktívnej hre 
z dielikov portrétov našich spisovateľov a spisovate-
liek zostaviť svoj vlastný profil. Vedkyne Jazykoved-
ného ústavu Ľ. Štúra SAV prezradili, aké počítačové 
nástroje sa využívajú pri zostavovaní slovníka, 
a Ústav svetovej literatúry SAV odprezentoval 
svoje najnovšie preklady Bajzových diel do anglic-
kého jazyka aj najstaršie filozofické texty Upanišady 
v slovenskom jazyku.

Folklórny súbor Gymnik.

Igor Lacík z Ústavu 
polymérov SAV.

Igor Lacík z Ústavu 
polymérov SAV.

Folklórny súbor Gymnik.

https://www.youtube.com/watch?v=NzVXfAhT960 
https://www.youtube.com/watch?v=NzVXfAhT960 
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Ako možno pomocou cukrov diagnostikovať rôzne 
ochorenia, ale aj ako sa rastliny bránia suchu, teplu či 
nedostatku živín, poodhalili vedci a vedkyne z Chemic-
kého ústavu SAV. Zaujímavosti o okamihu vzniku života 
bolo možné zas spoznať v stánku Centra biovied SAV.

S Parazitologickým ústavom SAV mohli návštevníci 
objavovať svet skrytý pod hladinou rybníkov a dozvedieť 
sa, aké parazity sú súčasťou života žiab a prečo žaby 
nevyhnutne potrebujú našu ochranu. Vďaka Ústavu 
zoológie SAV sa ľuďom opäť viac priblížila problematika 
kliešťov aj vínnych mušiek drozofíl, ktoré prispeli k odha-
leniu základných princípov genetiky.

O vážkach ako bioindikátoroch kvality prostredia sa 
hovorilo v stánku Ústavu krajinnej ekológie SAV. 
Invázne a expanzné druhy rastlín, drevín a živočíchov, 
ale aj bohatý svet opeľovačov a potreba biodiverzity 
sa riešili v stánku Centra biológie rastlín a diverzity 
SAV. Ústav molekulárnej biológie SAV návštevníkom 
ponúkol pohľad na „tajnú reč“ baktérií a rastlín, v ktorej 
mikroorganizmy a rastliny využívajú neviditeľné signály 
na komunikáciu s okolím, ale aj medzi sebou.

Vytvoriť si vlastný sliz či gélové kapsulky mohli ľudia 
v stánku Ústavu polymérov SAV, pričom tak mohli 
zistiť, ako funguje enkapsulácia pankreatických ostrov-
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čekov – dôležitý krok pri výskume liečby cukrovky. 
Nielen preskúmať pod mikroskopom rezy mozgu, ale 
dozvedieť sa viac aj o zdravej výžive bolo možné v stán-
ku Biomedicínskeho centra SAV. Srdce, posturálne 
poruchy a lieky boli hlavnou témou v stánku Centra 
experimentálnej medicíny SAV.

Na to, ako organické materiály pomáhajú pôde zadržať 
viac vody, poukázali vedkyne a vedci z Ústavu hydro-
lógie SAV. Špecifiká riečnej krajiny, ale aj zástavba 
v mestách prezentované prostredníctvom Lego stavieb 
aj tento rok prilákali malých i veľkých do stánku Geogra-
fického ústavu SAV. Viac o procesoch prebiehajúcich 
v útrobách našej Zeme sa mohli ľudia dozvedieť v stánku 
Ústavu vied o Zemi SAV.

Aj Ústav anorganickej chémie SAV ponúkol odpovede 
na otázky, kde všade sa dá fluorescencia využiť a ako 
funguje. V stánku Ústavu materiálov a mechaniky 
strojov SAV návštevníkom predviedli, ako sa dajú 
z obyčajného prášku vytvoriť pevné kovové súčiastky. 
Na princípe modelov v stánku Ústavu merania SAV pre-

zentovali zas vedci vybrané javy z magnetizmu a elek-
tromagnetizmu. Významné archeologické pamiatky na 
Liptovskej Mare či v Poprade odprezentoval Archeolo-
gický ústav SAV.

Mnohých návštevníkov tiež príjemne prekvapilo, keď 
sa v stánkoch Kongresových centier SAV Academia 
v Starej Lesnej a Smolenického zámku dozvedeli, že 
aj napriek tomu, že sú primárne určené pre vedecké 
podujatia, ponúkajú tiež možnosť ubytovania pre širokú 
verejnosť vrátane firemných podujatí.

My sme SAV navštívili stovky návštevníkov, návštevní-
čok a aj malých „návštevníčat“. Stúpajúci záujem širokej 
verejnosti o podujatie, a tým aj o vedu a výskumníkov 
a výskumníčky je obrovským povzbudením organizo-
vať ďalšie podobné formáty. Tak azda sa uvidíme na 
„Hviezdku“ v júni aj o rok.  

Spracovali: Andrea Nozdrovická 
a Stanislava Longauerová
Foto: Katarína Gáliková

Kvíz pre zVEDAvých.

NOVÉ KNIHY VEDY,   
VYDAVATEĽSTVA SAV

Jozef Hudec – Veronika Verešová (eds.)
TELL EL-RETÁBÍ A PRÍBEH JEHO OBJAVOVANIA
Sídliská, pohrebiská, pevnosti – to všetko sa skrýva pod staroegyptským tellom, ktorý od 
roku 2007 skúma tím poľských a slovenských egyptológov a ďalších odborníkov. Ich výsledky 
prináša táto publikácia, prierez veľkou časťou staroegyptských dejín a rovnako prierez vedec-
kými disciplínami, ktoré dokážu obraz starých Egypťanov obohacovať aj meniť. Predstavuje 
jedinečnú mozaiku nielen doterajších nálezov, ale aj metód použitých na ich objavovanie.

Tell el-Retábí sa nachádza v údolí Tumilát, vytvorenom jedným z pradávnych nílskych ramien. 
To neústilo do mora, ale do Suezskej šije, kde napájalo viacero jazier. Faraóni ho využívali 
ako strategickú cestu k Červenému moru, na Sinaj, do Sýropalestíny a ešte ďalej. Poviedka 
o Sinuhetovi naznačuje, že slúžilo aj ako obranná línia z východu a severovýchodu. 

Lukáš Krajčír a kol.
FENOMÉN YMCA
100 rokov bratislavskej budovy a dejiny združení v Československu 
v 20. storočí

Združenie YMCA (Young Men’s Christian Association / Kresťanské združenie mladých ľudí) 
predstavovalo v českom a slovenskom priestore 20. storočia výrazný kultúrny, duchovný, so-
ciálny, vzdelávací a telovýchovný fenomén. Ako import zo západoeurópskeho a amerického 
prostredia ponúkalo dovtedy neznáme a inovatívne aktivity v uvedených oblastiach. 

Autori príspevkov predstavujú v predkladanej publikácii tieto podoby aktivít na bratislav-
skom združení YMCA, ktoré si v decembri 2023 pripomenulo 100. výročie otvorenia budovy 
na rohu Karpatskej a Šancovej ulice v Bratislave. Približujú tiež činnosť a aktérov ostatných 
ymkárskych miestnych združení v Československu a zasadzujú ich do širšieho kontextu čes-
kých a slovenských dejín 20. storočia. 

VEDA – Bibliotéka 2025
VEDA, vydavateľstvo Slovenskej akadémie vied, organizuje v dňoch 5. – 8. novembra 2025 (streda – sobota) 

predajný trh knižných titulov VEDY, vydavateľstva SAV, v priestoroch Malého kongresového centra SAV na 
Štefánikovej ulici 3 v Bratislave (na 1. poschodí budovy, nad kníhkupectvom VEDY, vydavateľstva SAV).

Akcia sa bude konať ako náhrada za neúčasť VEDY, vydavateľstva SAV, 
na veľtrhu Bibliotéka – Pedagogika 2025.

Zľava na všetky knižné tituly vydané VEDOU, vydavateľstvom SAV, bude 50 % bežnej ceny s DPH, 
to znamená, že knihy sa budú predávať za polovičné ceny!

Súčasťou podujatia budú aj prezentácie publikácií a autorov zo Slovenskej akadémie vied.

VSTUP BUDE VOĽNÝ!

https://veda.sav.sk/
https://veda.sav.sk/kniha/hudec-jozef-veresova-veronika-eds-tell-el-retabi-a-pribeh-jeho-objavovania
https://veda.sav.sk/kniha/krajcir-lukas-ed-fenomen-ymca-100-rokov-bratislavskej-budovy-a-dejiny-zdruzeni-v-ceskoslovensku-v-20-storoci
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